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Wirtschaftsinfor matik
Klausur Fachprtfung (100 Punkte)

Aufgabe 1 - Codes und Zahlensysteme (6 Punkte)

a) Warum arbeiten heutige Digitarechner intern im ,, Dualsystem* ?

b) Welchen Nachteil haben andere Ldosungen ?

¢) Warum werden interne Zahlen des Rechners normalerweise , hexadezimal“ dargestellt ?
d) Welche Vorteil bietet die BCD-Codierung von Zahlen ?

€) Wo werden BCD-Zahlen daher hauptséachlich benutzt ?

Aufgabe 2 - Rechnerarchitektur (6 Punkte)

a) WievideBitssind 4 MByte (Formel genuigt, Ausrechnen nicht nétig!) ?

b) Wieviele Bytes sind 640 KByte (Formel gentigt, Ausrechnen nicht nétig!) ?
c) Welche Unterschiede bestehen zwischen ROM- und RAM-Speicher ?

d) Warum ist die Formel ,, EVA = Eingabe + Verarbeitung + Ausgabe” veraltet ?

€) Wie konnte man stattdessen die Arbeitsweise mit modernen Betriebssystemen beschreiben ?

Aufgabe 3 - Betriebssysteme und MS-DOS (8 Punkte)

a) Was verbirgt sich hinter dem Begriff ,, Multi-Tasking" ?

b) Kennen Sie verschiedene Arten von Multi-Tasking ?

c) Welche Unterschiede bestehen zwischen einer Datei und Daten im Speicher ?

d) Welchen MS-DOS-Befehl brauchen Sie zum Wechseln eines Laufwerks ?

€) Welchen MS-DOS-Befehl brauchen Sie zum Wechseln des aktuellen Verzeichnisses ?

Aufgabe 4 - MS-Windows (18 Punkte)
a) Was missen Sie tun, um MS-Windows zu starten ?
Wie starten Sie Windows, wenn die Pfad-Variable Ihr Windows-V erzeichnis nicht enthalt ?
b) Wozu dienen der Programm-Manager, der Datei-Manager und die Systemsteuerung ?
c) Wie stellen Sie unter MS-Windows die Systemuhr des Rechners ?
d) Welche Moglichkeiten kennen Sie, um Windows zu beenden ?

€) Warum sollten Sie zunachst Windows beenden und erst dann den Rechner auszuschalten ?
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Aufgabe 5 - Windows-Dateimanager (12 Punkte)

a) Was geschieht, wenn Sie eine Datel oder einen Ordner (Verzeichnis) mit der Maus an einen
anderen Ort (Verzeichnis oder Laufwerk) ziehen ?

b) Was geschieht, wenn Sie dabel die Umschalt- oder Steuerungs-Taste gedriickt halten ?

¢) Was bedeuten die Ordner-Symbole im Datei-Manager ?

d) Warum werden normal links nur Ordner, rechts aber Ordner und Dateien dargestellt ?

e) Wie kodnnen Sie eine bestimmte eventuel le versteckte Datei suchen lassen ?

Aufgabe 6 - MS-Office (10 Punkte)

a) Welche Komponenten gehdren zum M S-Office (Professional) Paket ?

b) Wozu dienen diese einzelnen Programme ?

c) Beschreiben Sie ein Beispidl, in dem ale Komponenten von Office gemeinsam in eéinem

Projekt genutzt werden !

Aufgabe 7 - MS-Word fir Windows (20 punkte)
a) Wasist der Unterschied zwischen elner ,, Schattierung” und einem ,, Rahmen, schattiert” ?
b) Welche Arten von Einziigen kennen Sie ?
Wie konnen Sie diese mit Hilfe des Lineals, also ohne den Dialog zu nutzen, einstellen ?
C) Wasist eine Absatzmarke ?
Wie konnen Sie eine neue Zeile beginnen, ohne eine Absatzmarke einzufiigen ?
d) Welche Formatierungen enthdt eine Absatzmarke ?Was passiert, wenn im untenstehenden
Bild die Absatzmarke am Ende des ersten Absatzes gel 6scht wird ?

Dies-ist-der-Text-des-ersten- Absatzes.-Er-1st-1 8-pt-groB3,:
linksbiindig-und-ohne-Einzug-formatiert.y
Der-zweite-Absatz-hingegen-ist-noch-
groer,-namlich-24-pt,-und-aul3erdem-
rechtsblndig-formatiert!q
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€) Beschreiben Sieim untenstehenden Bild mdglichst viele der Symbole in der Werkzeugleiste

sowie moglichst viele der erkennbaren Text- und Absatzformatierungen !

Microsoft Word - Dokument4 —
=| Datei Bearbeiten Ansicht Einfiigen Format Extras Tabelle Fenster 2 =
N EEEEREREERE R EE EEENEIRIES
IStandald ITimesNew Roman |1B FIII QI %%E% %E*;:_E {3}
(] -2-|-1-|-|ﬁ"-n-1:|-2-I|-3-|:4-|-§-|-s:|-r-!-s-u:a-|-1In-|-nl-n-12-l|-13-|:3-|-1§-|-|-|-1?-|-1a-

Dies-ist-ein-Text, der-eigentlich-und-im-allerengsten:
Sinn-des-Wortes-keinen  Sinn-hat.- Aber-halt!+
Er-Aat-natiirlich-einen Sinn:q|

1.-ist-er-eine---wenn-auch-nicht- sehr-

gelungene-Ubung-in-deutscher-
Sprache,

2.-dient er-der-Illustration:

verschiedener-Formatierungen.

Nelche-Formatierungen-verbergen-sich-denn-nun- hier-
al

¢ Textformatierungen- 29

¢ Absatzformatierungen: 21
¢ Rahmen-und-Schattierungen- 79

|51 &b 1 14 |Bei 97cm Ze 9  Sp [1505 | [MaK [BND | [ERw [TE

Aufgabe 8 - MS-EXCEL fir Windows (20 Punkte)

a) Welches Hilfsprogramm startet EXCEL automatisch, wenn Sie gewisse markierte Datenin
Form einer Grafik darstellen wollen ?

b) Wasist ein Zellbezug ? Wasist der Unterschied zwischen relativen und absol uten Zellbeziigen

? Wann werden sie jewells gebraucht ?
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c) Was geschieht im untenstehenden Beispiel, wenn Sie den Inhalt der Zellen D2, E2 und F2

jewellsin die darunterliegende Zelle kopieren ? Wo geschieht etwas Unerwiinschtes, und was

geschient ?
| Microsoft Excel - Mappel -
= | Datei Bearbeiten Ansicht Einfiigen Format Extras Daten Fenster 2?2 S
D= H] [SlR]¥] [* 2|l o] (=] 4] [2HEY ]| 2] 2] [100= 2] [2]w2]
[ EFo (3] (¢ ]x] u) === ] ] ] )] [
Al [[] |
A B | C | D | E | F | G Y
1 Umsatz 1994 Umsatz 1995 LISt hierauf 115t hierauf :
| 2 [Frau Meier 75000 Db 80000 Dk =B2+C2 =D2*C5 =025 CEa
|3 |Herr Miiller 50000 D 90000 Dk
4
5 ] USt-Satz 1 15%
| 6 | St-5Satz 2 7%
7
8|
9|
10 +
] A e[ M]: Tabellel ;" Tabelle2  Tabelled 7 Tabelled  Tabelles _{ﬁlltl | -
Bereit I | MU | | [

d) Was geschieht im untenstehenden Beispiel, wenn Sie versuchen, die Summe der Umsétze fur
das Jahr 1995 zu berechnen, indem Sie die Zelle D5 markieren und dann die Schaltflache fur
Summe wéhlen ?

| Microsoft Excel - Mappel -
= | Datei Bearbeiten Ansicht Einfiigen Format Extras Daten Fenster 2 =
=] e N = e e s | = P P R (P 151 e S Y e
[Arial [#1[1s  [2] Flx]|u][=|=]|=]E) (2] e m] e8] (2] |[&s] [ Tm 4
S I
A | B | C | D | E [ F | 6 [ [§
H Umsaétze N
2 | 1994 1995
3| Frau Meier 75.000 DM 80.000 DM
4 Herr Mller 50.000 DM 90.000 DM
5 Summen
6 |
7|
| 8 |
4] «[» ], Tabellel / Tabelez 7 Tabeles 7 Tabeled 7 Tabeles 7 T «] | \:E
Bereit || | ML | | [
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€) Wie vervollsténdigen Sie mit moglichst geringem Aufwand die nachstehende Tabelle so, dal3
in der linken Tabellein den Zellen C5 und D5 dle Einnahmen aufsummiert und in der
rechtenTabellein den Zellen G2, G3 und G4 die korrekten MwSt-Anteile berechnet werden ?

? Datei Bearbeiten Ansicht Einfiigen Fnlrmlat Egtras - I[.'llal-teg Fenster ? : >
D=2 | ElR]¥] | & [Ea]] x| =] (=] 4] [21E] 2] 2] 6] [100= (2] [2]%2]
[ B [ [z v) E==]e S]] ) e e
0[] |
A B | C | D | E [ F ] G | H [+
K Umsatze MwSt N
2 1994 1995 1 DM
3 Frau Meier 75.000 DM 80.000 DM 5 DM
4] Herr Muller 50.000 DM 90.000 DM 10 DM
5| Summen
| 6 |
7 MwSt-Satz 15%
8
|9 |
K0 —1
11
7]
I11|34|b|b||\ Tabellel ¢ Tabele2 7 Tabelled § Tabeled § Tabelled J Tabellet { [« | +
Biereit [ [ [MLIM | [




